
Marktgemeinde Biedermannsdorf 
Bezirk Mödling 
Niederösterreich 
 
 
 

Niederschrift 
 
 
über die ordentliche Sitzung des Gemeinderates 
 

am Sonntag, dem 24. Februar 2008 um 8.30 Uhr 
 
im Gemeindeamt Biedermannsdorf. 
 
Beginn: 08.30 Uhr 
Ende:    09.05 Uhr 
 
Die Einladung erfolgte mittels Kurrende vom 15.2.2008. 
 
Anwesend waren: 
Vbgm. Beatrix Dalos 
GGR Josef Spazierer 
GGR Rudolf Kind 
GGR Mag. Günter Maurer 
GGR Dir. Wilhelm Frank 
Herr Josef Haunschmid 
GGR Franz Mayer 
GGR Hans Adam 
GR Ing. Wolfgang Heiss 
GR Stefan Elwischger 
GR Hildegard Kollmann 
GR Rudolf Krammer 
Herr Matthias Presolly 
GR Waltraud Trupp 
GR Silvia Heinzl 
GR Peter Schiller 
GR Wilhelm Stockbauer 
GR Andreas Anderlik 
GR Mag. Lukas Kwaczik 
GR Dr. Christoph Luisser 
 
Entschuldigt abwesend war: 
GR Dr. Peter Gschaider 
 
 
 

Vorsitzende: 
Vbgm./Bgm. Beatrix Dalos 

 
Schriftführer: 

Irmgard Haidenthaler 
 

Die Sitzung war öffentlich. 
Die Sitzung war beschlussfähig. 



Tagesordnung: 
1. Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Eröffnung 
2. Angelobung von Gemeinderäten 
3. Neuwahl des Bürgermeisters 
4. Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand 
5. Neuwahl des Vizebürgermeisters 

 
Zu Pkt. 1:  
Die Vorsitzende begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates und die Zuschauer, stellt die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 
Es wurde folgender, dem Protokoll als Beilage A angefügter, Dringlichkeitsantrag 
eingebracht: 
Die Gemeinderäte der Biedermannsdorfer Volkspartei beantragen, den 
Tagesordnungspunkten „Ergänzungswahl in den Finanz- und Wirtschaftsausschuss“ 
und „Ergänzungswahl in den Prüfungsausschuss“ die Dringlichkeit zuzuerkennen und in 
die Tagesordnung der heutigen Sitzung aufzunehmen. 
Es werden keine Gegenanträge gestellt. 
Einstimmig angenommen. (TOP 6 und 7) 
 
Zu Pkt. 2: Angelobung von Gemeinderäten: 
Herr Bgm. Ing. Johannes Unterhalser hat mit Schreiben vom 8.2.2008 mit Wirkung vom 
22.2.2008 sein Amt als Bürgermeister sowie sein Mandat im Gemeinderat der 
Marktgemeinde Biedermannsdorf zurückgelegt. Mit Schreiben der 
zustellungsbevollmächtigten Vertreterin der Biedermannsdorfer Volkspartei wurde Herr 
Josef Haunschmid als Nachfolger in den Gemeinderat nominiert. Herr Josef Haunschmid 
legt in die Hand der Vorsitzenden das Gelöbnis gemäß § 97 Abs. 2 der NÖ 
Gemeindeordnung, LGBl. 1000-9 ab und wird als neuer Gemeinderat begrüßt. 
Herr GR Martin Wimmer hat mit Schreiben vom 8.2.2008 mit Wirkung vom 22.2.2008 sein 
Mandat im Gemeinderat der Marktgemeinde Biedermannsdorf zurückgelegt. Mit Schreiben 
der zustellungsbevollmächtigten Vertreterin der Biedermannsdorfer Volkspartei wurde Herr 
Matthias Presolly als Nachfolger in den Gemeinderat nominiert. Herr Matthias Presolly legt 
in die Hand der Vorsitzenden das Gelöbnis gemäß § 97 Abs. 2 der NÖ Gemeindeordnung, 
LGBl. 1000-9 ab und wird als neuer Gemeinderat begrüßt. 
 
Zu Pkt. 3: Neuwahl des Bürgermeisters: 
Die Sitzung findet innerhalb der für die Durchführung der Neuwahl des Bürgermeisters 
festgesetzten Frist statt. 
Die zur Gültigkeit der Wahl erforderliche Anwesenheit von mindestens zwei Drittel aller 
Mitglieder des Gemeinderates ist gegeben. 
Die Biedermannsdorfer Volkspartei schlägt vor, Frau Vbgm. Beatrix Dalos zur 
Bürgermeisterin der Marktgemeinde Biedermannsdorf zu wählen. 
Die Freiheitliche Partei, Ortsgruppe Biedermannsdorf, schlägt vor, Herrn Dr. Christoph 
Luisser zum Bürgermeister der Marktgemeinde Biedermannsdorf zu wählen. 
Zur Beurteilung der Gültigkeit der Stimmzettel werden beigezogen: GR Wilhelm Stockbauer, 
SPÖ, GR Rudolf Krammer, ÖVP, GGR Hans Adam, FPÖ. 
Nach Bewertung und Zählung der Stimmzettel gibt GGR Franz Mayer folgendes Ergebnis 
bekannt: abgegebene Stimmzettel 20, gültige Stimmen 20. Von den gültigen Stimmzetteln 
lauten auf Vbgm. Beatrix Dalos 18 Stimmen, auf GR Dr. Christoph Luisser 2 Stimmen. 
Da auf das Mitglied des Gemeinderates Beatrix Dalos mehr als die Hälfte der gültigen 
Stimmen, nämlich 18 lauten, gilt dieses als zur Bürgermeisterin gewählt. 
 
Zu Pkt. 4: Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand: 
Die Biedermannsdorfer Volkspartei schlägt vor, Herrn GR Josef Haunschmid in den 
Gemeindevorstand zu wählen. 



Zur Beurteilung der Stimmzettel werden herangezogen: GR Wilhelm Stockbauer, SPÖ, GR 
Rudolf Krammer, ÖVP, GGR Hans Adam, FPÖ. 
Die mittels Stimmzettel vorgenommene Abstimmung über den Wahlvorschlag ergibt: 
abgegebene Stimmzettel 20, ungültige Stimmen 1 (unleserlich), gültige Stimmzettel 19. 
Von den gültigen Stimmzetteln lauten auf das Gemeinderatsmitglied Josef Haunschmid 19 
Stimmen. Der Gemeinderat Josef Haunschmid erklärt sich auf Befragen der Vorsitzenden 
bereit, die Wahl in den Gemeindevorstand anzunehmen. 
 
Zu Pkt. 5: Neuwahl des Vizebürgermeisters: 
Die SPÖ, Ortsgruppe Biedermannsdorf schlägt vor, Herrn GGR Josef Spazierer als 
Vizebürgermeister zu wählen. 
Zur Beurteilung der Stimmzettel werden herangezogen: GR Wilhelm Stockbauer, SPÖ, GR 
Rudolf Krammer, ÖVP, GGR Hans Adam, FPÖ. 
Die mittels Stimmzettel vorgenommene Abstimmung über den Wahlvorschlag ergibt: 
abgegebene Stimmzettel 20, ungültige Stimmen 1 (nein), gültige Stimmzettel 19. 
Von den gültigen Stimmzetteln lauten auf das Gemeindevorstandsmitglied Josef Spazierer 
19 Stimmen. Das Gemeindevorstandsmitglied Josef Spazierer erklärt sich auf Befragen der 
Vorsitzenden bereit, die Wahl zum Vizebürgermeister anzunehmen. 
 
Zu Pkt. 6: Ergänzungswahl in den Finanz- und Wirtschaftsausschuss – 
Dringlichkeitsantrag: 
Die Fraktion der Biedermannsdorfer Volkspartei beantragt, Herrn GR Matthias Presolly in 
den Finanz- und Wirtschaftsausschuss zu wählen. 
Zur Beurteilung der Gültigkeit der Stimmzettel werden beigezogen: GR Wilhelm Stockbauer, 
SPÖ, GR Rudolf Krammer, ÖVP, GGR Hans Adam, FPÖ. 
Die mittels Stimmzettel vorgenommene Abstimmung über den Wahlvorschlag ergibt: 
abgegebene Stimmzettel 20, gültige Stimmzettel 20. 
Von den gültigen Stimmzetteln entfallen 20 Stk. auf den Wahlvorschlag der ÖVP. 
Der Ergänzungswahlvorschlag der ÖVP für die Wahl in den Finanz- und 
Wirtschaftsausschuss gilt daher als angenommen. Der gewählte Gemeinderat erklärt sich 
auf Befragen der Bürgermeisterin bereit, die Wahl in den Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
anzunehmen. 
 
Zu Pkt. 7: Ergänzungswahl in den Prüfungsausschuss - Dringlichkeitsantrag: 
Die Fraktion der Biedermannsdorfer Volkspartei beantragt, Frau GR Waltraud Trupp in den 
Prüfungsausschuss zu wählen. 
Zur Beurteilung der Stimmzettel werden beigezogen: GR Stockbauer, SPÖ, GR Rudolf 
Krammer, ÖVP, GGR Hans Adam, FPÖ. 
Die mittels Stimmzettel vorgenommene Abstimmung über den Wahlvorschlag ergibt: 
abgegebene Stimmzettel 20, ungültige Stimmzettel 2 (1 Stimmzettel leer, 1 Stimmzettel 
nein), gültige Stimmzettel 18. 
Von den gültigen Stimmzetteln entfallen 18 Stk. auf den Wahlvorschlag der ÖVP. 
Der Ergänzungswahlvorschlag der ÖVP für die Wahl in den Prüfungsausschuss gilt daher 
als angenommen. Die gewählte Gemeinderätin erklärt sich auf Befragen der Bürgermeisterin 
bereit, die Wahl in den Prüfungsausschuss anzunehmen. 
 
Da weiters nichts mehr vorgebracht wird, schließt die Sitzung um 09.05 Uhr. 


